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[Ingerlise Koefoed] 

med mange af de ting, som man i øvrigt støt- 
ter fra statens side, selv om det sker lokalt. 

Tastesen (S): 
Hr. minister, jeg er vel bekendt med, hvad 

der sker i det norske Storting med hensyn til 
en forsøgslovgivning omkring lokalradio og 
lokal-tv, også hvad angår reklame. 

Men det, som man kommer og foreslår 
her med støtte fra regeringspartierne og med 
støtte fra hr. Ole Vig Jensen, er, at man vil 
ryste en særdeles farlig cocktail, som vil føre 
til monopolistisk udvikling i alle vores lokal- 
samfund rundt omkring i Danmark. 

Jeg er overbevist om, at hvis man åbner 
for reklame i de lokale medier, samtidig med 
at dagbladene får en ret til selvstændig sen- 
detilladelse, så får vi en monopolistisk udvik- 
ling som den, vi har oplevet på dagbladsom- 
rådet, hvor et enkelt dagblad ikke alene sæt- 
ter sig på det trykte medie, men også sætter 
sig på det elektroniske medie. Indgangsnøg- 
len hertil er kombinationen sendetilladelse til 
dagblade og det at åbne for reklame i lokale 
medier. Den cocktail vil vi ikke være med til 
at ryste. Den er farlig, den skaber en mono- 
polistisk udvikling til fare for ytringsmulighe- 
derne og ytringsfriheden ude i vore lokal- 
samfund. 

i 
Ministeren for kulturelle anliggender (H. P. 
Clausen): 

Jeg er meget ked af, at hr. Tastesen ikke 
vil ryste cocktail med mig. Jeg håber, det kan 
blive tilfældet inden alt for længe, for jeg 
kan ikke dele hr. Tastesens mangel på tillid 
til, hvad man ude i lokalsamfundene kan og 
vil, og hvad man er i stand til at administre- 
re. 

Jeg tror ikke, at det vil blive sådan, at 
dagbladene kommer til at doniinere, selv om 
man lukker op for dem. Man skal dog allige- 
vel også lægge mærke til, når man taler om, 
hvordan det er, og hvor vanskeligt det er for 
lokalradioerne at komme til, at vi er oppe på 
over 200 lokalradioer under de betingelser, vi 
har i øjeblikket, uden nogen form for finan- 
siering, og vi venter -  det er i hvert fald det, 
som lokalradioudvalget, Gerda Louw Lar- 
sen-udvalget, har ment -  at vi inden udgan- 
gen af dette år vil være oppe på omkring 300 
radioer. 

Jeg tror faktisk, at man ude omkring godt 
ved, hvordan man skal klare sig i den situati- 
on og få noget ud af den. Det viser tallene, 
og derfor har jeg ikke den mangel på tillid 
til, hvad der foregår derude, som hr. Taste- 
sen giver udtryk for. 

Men lad os håbe, at vi kan få cocktailry- 
steren frem inden alt for længe. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 
forkastedes, idet 3 stemte for, 104 imod. 

Ændringsforslag nr. 2-4 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 5 
forkastedes, idet 49 stemte for, 59 imod. 

Ændringsforslag nr. 6 
forkastedes, idet 49 stemte for, 57 imod. 

Ændringsforslag nr. 7 
forkastedes, idet 50 stemte for, 56 imod. 

§ 1 med de foretagne ændringer, æn- 
dringsforslag nr. 8 om ,en ny affattelse af § 2 
og § 2 i den nye affattelse 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Lovforslaget går herefter til fornyet be- 

handling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

18) Anden behandling af lovforslag nr. L 177: 
Forslag til lov om anlæg af fast forbindelse 

over Storebælt. 
Af ministeren for offentlige arbejder (Nør 

Christensen). 
(Fremsat 21/1 87. Første behandling 19/5 

87. Betænkning 19/5 87). 
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Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges den un- 
der punkt 19 på dagsordenen opførte sag, 
nemlig: 

19) Anden behandling af lovforslag nr. L 78: 

Forslag iil lov om privatfinansieret fast Sto- 
rebæltsforbindelse. 

Af Dohrmann (FP) m.fl. 
(Fremsat 11/11 86. Første behandling 27/ 

11 86. Betænkning 19/5 87). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer, ændringsfor- 
slaget og spørgsmålet om lovforslagenes 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 

Forhandling 

Søgaard (S): 
Jeg kan mærke på kemien i huset, at lange 

taler ikke er velsete på nuværende tidspunkt, 
og da der i denne sag jo bliver en tredje be- 
handling på tirsdag, skal jeg for mit vedkom- 
mende gøre mit indlæg ganske kort. 

Jeg skal meddele, at vi ikke kan stemme 
for det af hr. Dohrmann, fru Pia Kjærsgaard 
og hr. Poulsgaard fremsatte lovforslag om 
privatfinansiering af en fast Storebæltsfor- 
bindelse. Det har vi indstillet til forkastelse. 

Jeg skal også meddele, at det ændringsfor- 
slag i betænkningen over forslag til lov om 
anlæg af fast forbindelse over Storebælt, som 
er stillet af et mindretal, SF og Det Radikale 
Venstre, vil vi også stemme imod. Derefter 
skal jeg sige, at vi i udvalget jo har været 
igennem en lang række møder, hvor stort set 
alle relevante økonomiske, tekniske og miljø- 
mæssige problemer er blevet endevendt i 
samarbejde med specialister på områderne 
og i forbindelse med svarene på de skriftlige 
spørgsmål, der er blevet stillet. 

Når vi tænker på de mange rapporter og 
papirer, vi kender fra de tidligere Storebælts- 
drøftelser, og kombinerer dem med de nye 
undersøgelser, rapporter osv., som vi har 

modtaget i denne fase, ja, så må vi sige, at 
der er vel sjældent en sag, som har fået en 
sådan belysning som netop Storebæltsforbin- 
delsen. 

Vi er nu nået dertil, at det er A/S Store- 
bæltsforbindelsen, som skal overtage den 
videre proces i forbindelse med de fortløben- 
de undersøgelser, før valg af linjeføring og 
elementer i opbygningen finder sted. Lovfor- 
slaget og den politiske aftale danner jo også 
sammen med betænkningen grundlaget her- 
for. 

Der er ingen tvivl om, at dette projekts 
opbygning vil blive fulgt med meget stor in- 
teresse af den danske befolkning. Dels er det 
et nøgleområde i trafikken, dels er det jo af 
en dimension, som påkalder sig meget stor 
interesse. 

Mange folketingsmedlemmer vil sikkert i 
opbygningsfasen få henvendelser fra deres 
respektive vælgere om det ene eller det andet 
i forbindelse hermed, og vi må alle have og 
har alle en interesse for udformningen og for 
miljøet både i opbygningsfasen og på lang 
sigt. 

Det er klart, at et så stort projekt jo ikke 
skabes, uden at der vil være og må blive pro- 
blemer undervejs, men vi har både i den po- 
litiske aftale og i lovforslaget samt i betænk- 
ningen givet udtryk for vor opfattelse, altså 
flertallets opfattelse, og dermed afstukket 
rammerne for projektet. 

Ydermere er det afgørende for os, at Fol- 
ketinget fortsat skal kunne følge udviklingen 
i arbejdet med dette store projekt i de mange 
år, det kommer til at dreje sig om. Derfor 
lægger vi vægt på tilsagnet fra ministeren om 
at orientere udvalget, når helt afgørende ele- 
menter i anlægget skal fastlægges. Her tæn- 
ker vi på valg af type, om det skal være jern- 
banetunnel under Østerrenden. Her tænker 
vi på valg af sænketunnel og højbro for mo- 
torvejsforbindelsen, og her tænker vi på selve 
linjeføringen osv. Også de meget vigtige 
miljøovervejelser, hvor bestemmelsen i lov- 
forslagets § 5 om uændret vandgennem- 
strømning jo indgår som element i de respek- 
tive valg, kommer til at indgå i den oriente- 
ring, ministeren skal give udvalget. 

Landanlægget skal fastlægges i samarbejde 
med de kommunale og regionale myndighe- 
der som forudsat i § 9 i den politiske aftale, 
hvor jo også de andre trafikale forbindelser 
og tidsterminerne herfor er berørt. 


